

## О Т З Ы В

**официального оппонента о диссертации Гриценко Татьяны Викторовны на тему: «Преступления, совершаемые с особой жестокостью, как объект криминологического исследования (по материалам Южного федерального округа)», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.**

Диссертационное исследование Т.В. Гриценко посвящено весьма актуальной теме. Преступления против личности, совершаемые с особой жестокостью, как отмечено в работе, не имеют ни временных, ни географических пределов, и являются проблемой междисциплинарной и интернациональной. Такие последствия жестоких посягательств как причинение смерти, тяжкого и средней тяжести вреда здоровью, сопряжены с особыми физическими, психическими страданиями жертвы и порождают в обществе опасный синдром привыкания к насилию, оценки его как явления обыденного и допустимого. Как правило, жестокость вызывает большой общественный резонанс и существенно снижает веру законопослушных граждан в действенность правовых форм и методов защиты от насильников и убийц, что, в свою очередь, способно повлечь массу негативных последствий: от суицида до самоуправства.

Понятие «особой жестокости», как всякое оценочное, встречает известные трудности в деятельности правопримениеля, поскольку на практике бывает сложно разграничить преступные деяния собственно жестокие и особо жестокие. Например, неясно, возможно ли отнесение к преступлениям, совершаемым с особой жестокостью, так называемое «дистанционное» преступное воздействие на жертву, совершающее с применением огнестрельного оружия, или особая жестокость всегда связана исключительно с «контактным» преступным воздействием. Многое зависит от правосознания следователя и суда, на плечи которых ложится основное

«бремя» отнесения тех или иных преступлений к особо жестоким. Соответственно, в целях недопущения ошибок при квалификации преступления, в целях формирования единообразной практики в деятельности правоприменителей, необходима разработка чётких критериев «особой жестокости».

Избранная Т.В. Гриценко тема диссертационного исследования отличается научной новизной, так как анализируется вся система преступлений, совершаемых с особой жестокостью, а не отдельные её составы; представлена криминологическая характеристика таких преступлений и лиц, их совершающих, на основании статистической информации по ЮФО. Сформулирована авторская дефиниция понятия преступления, совершающегося с особой жестокостью, предложена типология личности особо жестокого преступника, определено её место в криминологической классификации личности преступника, обоснованы положения, связанные с виктимологическими аспектами таких преступлений. Также изучены современные факторы, детерминирующие совершение преступлений с особой жестокостью, предложены меры их предупреждения.

Цель научной работы Т.В. Гриценко состоит в выработке эффективных мер предупреждения преступлений, совершаемых с особой жестокостью, осуществляющейся на основе анализа современных криминологических характеристик таких преступлений, их причин и условий, а также криминологических характеристик лиц, совершающих особо жестокие delikty, и их жертв.

Диссидентант сформулировала десять основных задач исследования, которые, как представляется, были всесторонне и обстоятельно проработаны, что во многом предопределило успешное достижение заявленной цели диссертации.

Обоснованность научных положений диссертационного исследования определяется глубоким и творческим анализом достижений правовой теории.

Выводы и предложения основаны на изучении большого количества нормативных документов, сборе и анализе объемного эмпирического материала: статистические данные информационных подразделений МВД РФ по Южному федеральному округу и Ростовской области о состоянии и динамике особо жестокой преступности в 2004-2015 годах, о лицах, осуждённых за совершение преступлений с особой жестокостью, о жертвах таких преступлений. Осуществлялся анализ документов статистической отчётности Формы 1, Формы 2, Формы 5. Диссидентом изучены материалы 100 уголовных дел о преступлениях, совершаемых с особой жестокостью, которые были рассмотрены Ростовским областным судом в период с 2003 по 2014 гг. Исследованы заключения судебных психолого-психиатрических экспертиз и материалы, характеризующие личность преступника и жертв совершённых преступлений. Проанкетированы 35 судей Ростовского областного суда, 37 следователей Следственного Комитета по Ростовской области, 32 судебных экспертов – психиатров Ростовского психоневрологического диспансера.

Теоретическая и практическая значимость исследования обусловлена разработкой теоретических и практических проблем, выводов и предложений практического характера. Основные выводы и предложения могут быть использованы в научно-исследовательской работе – при дальнейшем изучении проблем личности особо жестокого преступника; при разработке эффективных мер предупреждения преступлений, совершаемых с особой жестокостью; в учебном процессе – при преподавании курса «Кrimинология и предупреждение преступлений» и специальных курсов, связанных с изучением проблем особой жестокости и борьбы с преступлениями, совершаемыми с особой жестокостью; могут быть использованы при разработке нового и совершенствовании действующего уголовного законодательства, в предупредительно – профилактической работе правоохранительных органов.

Результаты исследования Т.В. Гриценко внедрены в учебный процесс, а также в деятельность следственного отдела по Первомайскому району СУ СК РФ по Ростовской области (с. 16-17). Основные положения работы были изложены в выступлениях автора на научно-практических конференциях и публикациях – 12 научных статьях.

Диссертация выполнена в объёме, соответствующем требованиям ВАК. Структура работы определяется целью и задачами исследования. Диссертация состоит из введения, четырёх глав, включающих в себя девять параграфов, заключения, списка литературы и приложений.

Во введении, наряду с другими необходимыми элементами, обоснована актуальность темы исследования, определены его цель и задачи, объект и предмет, отражена научная новизна, сформулированы положения, выносимые на защиту, убедительно показана теоретическая и практическая значимость работы.

В первой главе, которая названа «Уголовно-правовая и криминологическая характеристика преступлений, совершаемых с особой жестокостью», анализируется содержание и критерии особой жестокости как квалифицирующего признака, лежащего в основании построения системы преступлений, совершаемых с особой жестокостью, предусмотренных п. «д» ч. 2 ст. 105, п. «б» ч. 2 ст. 111, п. «в» ч. 2 ст. 112, п. «б» ч. 2 ст. 131, п. «б» ч. 2 ст. 132 УК РФ. Формулируются определения преступления, совершаемого с особой жестокостью, и особо жестокого способа совершения преступления. На основе анализа уголовно-правовой статистики по ЮФО и исследования материалов уголовных дел определяются их количественные и качественные показатели: состояние, уровень, динамика, удельный вес, структура, а также особенности места, время, используемых орудий, способа совершения таких преступлений.

Во второй главе «Причины и условия совершения преступлений с особой жестокостью» автор приходит к выводам, что существование и воспроизведение криминального, особо жестокого насилия определяются в

полной мере причинами, порождающими преступность в целом. Внешней (социальной) причиной совершения преступлений с особой жестокостью являются существующие в современном обществе социальные противоречия, способом разрешения которых становится криминальная жестокость.

Соискателем отмечается, что в механизме совершения преступления с особой жестокостью роль предопределяющего условия имеют врождённые церебральные (мозговые) отклонения. Роль условий также играют психические аномалии различной этиологии в рамках вменяемости, при этом формированию особо жестокого преступного поведения активнее всего способствуют психопатии, олигофрения, последствия травм черепа, алкоголизм, а также сексуальные парафилии. При этом биологическая предрасположенность и психические аномалии не означают фатальности совершения особо жестоких деликтов.

Проведённое исследование позволило автору выделить три основных типа жертв особой жестокости, в основу типологии положены характер и роль потерпевшего в механизме совершения преступления с особой жестокостью (см. положение на защиту 7).

В третьей главе - «Кrimинологическая характеристика лиц, совершающих преступления с особой жестокостью» - под личностью особо жестокого преступника предлагается понимать совокупность социально-негативных свойств лица, реализовавшего посредством совершения умышленного преступления особо жестоким способом личностную установку, характеризующуюся исключительной безжалостностью и беспощадностью к жертве. Структура личности особо жестокого преступника раскрывается посредством выделения её кrimинологически значимых характеристик (см. положение на защиту 8). Здесь же анализируется мотивационное своеобразие женской и мужской, подростковой и возрастной особой жестокости. В основу авторской типологии лиц, совершающих преступления с особой жестокостью, положен критерий устойчивости преступной мотивации (см. положение на защиту 9).

Четвёртая глава «Теоретические основы предупреждения преступлений, совершаемых с особой жестокостью» посвящена анализу общесоциального и специально-криминологического уровней предупреждения преступлений, совершаемых с особой жестокостью, соответствующих им объектов и предметов. Диссертант акцентирует внимание на необходимости обеспечения эффективного взаимодействия правоохранительных органов с гражданами и общественными структурами. В отношении криминогенных факторов особо жестоких преступлений, таких как конфликтная внутрисемейная ситуация, домашнее насилие, жестокое обращение с детьми, пьянство, именно общественность обладает уникальными возможностями для их нейтрализации в самом начале причинной цепочки, ведущей к криминальной особой жестокости. Комплекс мер уголовно-правового и криминологического характера сформулирован автором в положениях на защиту 10-11.

Автореферат и научные публикации отражают основные положения диссертации. Суждения автора о теоретических и практических вопросах исследуемой темы основаны на собственных восприятии и оценке, соответственно, имеют самостоятельный характер, что обуславливает творческий, оригинальный характер работы.

Работа написана хорошим научным литературным языком и доступна для восприятия.

Положительно оценивая содержание диссертации Т.В. Гриценко, представляется целесообразным высказать и ряд критических замечаний и пожеланий.

1. В диссертации автором сформулирована непонятная сентенция в виде тезиса о том, что преступления, совершаемые с особой жестокостью, имеют тенденцию к выделению их в качестве отдельного предмета изучения. Как это, «преступления имеют тенденцию к их выделению»? Весьма неудачная мысль. Сами по себе преступления никаких тенденций иметь не могут.

2. Не вполне, на мой взгляд, обоснованным выглядит и предлагаемый диссидентом вывод о том, что ведущей мотивацией каждого преступления, совершаемого с особой жестокостью, является исключительно насильственная. Данная точка зрения автора не учитывает случаев совершения особо жестоких преступлений, ведущим мотивом которых являются месть, религиозная вражда, ненависть и т.д.

3. Очень громоздко сформулирован предмет диссертационного исследования, – практически на половину страницы, что ставит под сомнение наличие у автора требуемых умений к обобщению (стр. 8 автореферата).

4. Требует дополнительной аргументации вывод автора о том, что «в механизме совершения преступления с особой жестокостью роль предопределяющего условия имеют врождённые церебральные (мозговые) отклонения».

Вместе с тем, изложенные выше замечания характеризуют издержки поискового характера, касаются дискуссионных или частных вопросов, а потому не снижают весьма высокой оценки проведенного исследования в целом.

Подводя итог, следует констатировать, что диссертация Гриценко Татьяны Викторовны на тему: «Преступления, совершаемые с особой жестокостью, как объект криминологического исследования (по материалам Южного федерального округа)» является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для науки и правоприменительной практики, соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 02.08.2016 года № 748), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата юридических наук, а её автор – Гриценко Татьяна Викторовна – заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата юридических наук по

специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

### **Официальный оппонент:**

Начальник Калининградского филиала  
федерального государственного казённого  
образовательного учреждения высшего образования  
«Санкт-Петербургский университет

Министерства внутренних дел Российской Федерации»,  
доктор юридических наук, профессор, Заслуженный работник  
высшей школы Российской Федерации

«11» ноября 2016 года

Подпись заверяю:  
зам. начальника кафедры (по учебной  
и научной работе) профессором М. Г. Гайдуковским

### **Сведения об оппоненте:**

Векленко Сергей Владимирович, доктор юридических наук, профессор

Место работы: Калининградский филиал Федерального государственного казённого образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации» - начальник филиала

Адрес места работы: 236006 г. Калининград,

ул. Генерала Галицкого, дом 30; тел.: +7 906 238-90-83;

e-mail: veklenkosy@mail.ru